

ТЕЗКИ НАШИХ ГОРОДОВ

На Брестчине 19 городов и 10 их «братьев меньших» — городских поселков. Городские поселения, как и люди, не похожи друг на друга. Различны у них условия и время возникновения, величина и хозяйственное значение, облик и планировка. Брест, Пинск, Давид-Городок — древнейшие города Белоруссии. Дрогичин, Малорита, Коссово как поселения существуют уже не одно столетие, но городами стали совсем недавно. Белоозерск вырос, как принято говорить, «на пустом месте» в связи со строительством энергетического сердца области — Березовской ГРЭС.

Еще более индивидуальные наши города по своим названиям. У каждого — свое имя, особое по смыслу и звучанию. Однако у шести городов и трех городских поселков есть тезки на территории СССР или в зарубежных странах. Одни из этих тезок только созвучны нашим городам, другие имеют то же смысловое значение.

Тезка нашего Иванова — молодого города — известен ВСФСР, город с полумиллионным населением, один из крупнейших промышленных центров страны. Город образован в 1871 году из фабричного села Иванова и Вознесенского посада, до 1932 года назывался Иваново-Вознесенск. Иваново — областное — город со славными революционными и трудовыми традициями, родина Советов рабочих депутатов. В городе работал и вел революционную деятельность М. В. Фрунзе.

У Березы и Высокого тезки несравнимо меньшего

масштаба. У первого — небольшой городской поселок в Куйбышевской области. У второго — пригород Макевки — крупного промышленного центра Донбасса. У донецкого Высокого большинство жителей работает на предприятиях Макевки.

Тезка нашего областного центра «вышла» на берег Атлантики во Франции. Французский Брест — военно-морская база и центр судостроения. Эти тезки лишь созвучны друг другу. Название нашего Бреста топонимисты (топонимика — наука о географических названиях) связывают со словами «береста» или «берест». Французский тезка получил свое название от бриттов. Так в далеком прошлом называли предков бретонцев — самобытного кельтского народа, населяющего Бретань.

В нижнем течении Буга на территории Польской Народной Республики расположен тезка Дрогичина. Это небольшой древний городок. В прошлом его называли Дрогичино-Надбужским. Ныне в Польше обычно именуют Дрохичином.

Коссово имеет тезку в Динарских горах Югославии. Правда, стопроцентные тезки они лишь в белорусском написании. Русская транскрипция их не тождественна: в названии югославского города пишется одно «с».

В отличие от городов городские поселки Брестчины в зарубежных странах тезок не имеют. На территории же нашей страны отыскать их не трудно.

Тезка Каменца — город Каменец-Подольский в Хмельницкой области Укра-

ины. Они схожи своей стариной. Наш Каменец широко известен Белой вежей — памятником древнерусского оборонительного зодчества XIII века. Его украинский тезка располагает целым комплексом историко-архитектурных памятников XV—XVIII столетий. Сходство, конечно, есть, однако и различий не меньше. Каменец — ворота во всемирно известную Беловежскую пущу и организационно-хозяйственный центр крупного сельскохозяйственного района. Каменец-Подольский — значительный промышленный центр и город студентов. В нем работают педагогический и сельскохозяйственный институты, шесть техникумов и училищ.

На Столицине, на берегу неспокойной Горыни, за годы социалистического строительства вырос рабочий поселок Речица. Его тезка — важный промышленный центр Гомельщины — город Речица. В нем работает единственный в Белоруссии газоперерабатывающий завод.

Самый богатый на тезок городской поселок Городище, расположенный в Барановичском районе. Такие же названия носят города в Черкасской и Пензенской, городские поселки в Ворошиловградской и Волгоградской областях. Все они названы так потому, что возникли на месте городищ — древних укреплений, существовавших в VIII—XIII столетиях.

А. КРАВЧУК,
ст. преподаватель
Брестского пединститута им. А. С. Пушкина.